

更新换新进行时

以旧换新“换”出消费加速度

全市申请补贴总额 3.7 亿元，已拨付 2.78 亿元

□记者 李凤霞 苑美丽 文/图

消费作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，对国民经济发展至关重要。今年以来，我市全面贯彻落实国家、省关于开展消费品以旧换新工作的安排部署，聚焦汽车、家电、家居三大领域，扎实推进消费品以旧换新工作。

记者了解到，消费品以旧换新政策实施以来至 11 月 25 日，全市消费品以旧换新申请补贴总额 3.7 亿元，已拨付 2.77 亿元。在“真金白银”的刺激下，周口家电、家居等领域消费市场迎来新热潮。

大力宣传 让政策深入人心

消费品以旧换新政策惠企利民。为更好地推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫换新及电动自行车以旧换新活动顺利开展，周口市商务局利用线上、线下两种方式，开展各种宣传活动；开通咨询热线，为有换新需求的消费者答疑解惑。

“线上，我们在周口商务网站和微信公众号多次发布图文、视频等，在宣传政策的同时密切关注网友提问，及时回复。线下，我们积极与媒体对接，对以旧换新各项政策进行宣传解读，扩大受益范围。”市商务局有关负责人告诉记者，据初步统计，消费品以旧换新政策实施以来，全市共悬挂宣传条幅 6043 幅，印刷宣传材料 72.7 万份，有效提升消费者政策知晓度。

消费品以旧换新政策实施以来，各县（市、区）商务部门联合其他职能部门设立消费品以旧换新集中展销点，组织生产销售企业集中开展以旧换新产品展销展示活动，帮助消费者了解政策、用好政策。记者了解到，全市参与集中展销活动的家电企业有 200 家、汽车企业有 76 家。



汽车销售市场火爆。

优惠直达 消费市场火爆

记者走访中心城区各大汽车城、家电卖场、家居卖场，看到商家在店内张贴有醒目的宣传海报，不少消费者正在咨询优惠政策、选购心仪的商品，店员一边介绍政策，一边办理订单业务。

“您看的这款台式空调，能效级别符合一级水平，冷风不直吹。”在中心城区文昌万达商场的小米之家，销售员赵先生为消费者王先生算了一笔账，“这台空调原价 8499 元，参加商家补贴活动可减去 500 元，再享受政府以旧换新补贴政策，价格还能优惠 20%，最终价格为 6399.2 元。”

“正赶上以旧换新活动，我决定换掉旧车，买辆新的，非常划算。”在万国车世界，市民姜女士以置换方式新购一台 SUV，旧车置换叠加车企优惠政策，最终成交价比原价便宜近 3 万元。

“汽车、家电等消费品作为生活的重要组成部分，其更新换代速度和质量直接影响消费者的生活品质与幸福感。以旧换新政策实施以来，我市不断扩围加力，吸引越来越多的消费者参与。消费者的换新意识增强了，消费市场也就更有活力了。”市商务局有关负责人表示。

优化服务 增强群众获得感

前不久，市民陈女士打算添置一台洗衣机，方便父母来住。“我家的洗衣机还能用，以为无法参与以旧换新活动，经同事提醒才知道，不用置换旧家电也可享受优惠政策。”陈女士说。

选好洗衣机后，陈女士通过云闪付 APP 搜索“河南省消费品以旧换新服务平台”小程序，然后登录“河南省家电补贴申请”专区，完成个人信息实名认证，很快获得了家电以旧换新补贴资格……经过一番操作后，陈女士选购的洗衣机价格优惠了 500 多元。

今年 9 月，河南省出台实施细则，加力支持家电以旧换新，消费者只要购买补贴范围内的家电就能享受政府补贴，大大增强了消费者的获得感。此外，

企业也可调配自身促消费资源，形成有效叠加，消费者享受到的优惠越来越多。

市商务局有关负责人表示，全市以旧换新政策实施以来，他们多次赴各县（市、区）暗访督查，发现问题立即提醒、督导整改。对于“先涨价后补贴”、不兑现优惠承诺的商家，他们依规处理，确保“真金白银”的优惠政策直达消费者。

下一步，市商务局将持续创新消费供给，激活消费潜能，满足消费者个性化、多样化、品质化需求；在培育完整内需体系、完善扩大消费长效机制、积极推进首发经济等方面持续发力，制定出台符合周口特色的扩内需、促消费政策，促进消费潜能释放，赋能全市经济发展。



消费者选购家电。